

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Desde los escaños rojos

Nos han resultado los locos más cuerdos que otros muchos que todos juzgan como personas razonables.

Y al lado de ellos, han dado grandes pruebas de cordura, el Circulo de la Unión Mercantil, la Cámara de Comercio, Canalejas, Lopez Dominguez, Pablo Iglesias, las asociaciones obreras, y otros importantes elementos, que con la actitud de Sol no simpatizan.

Hasta los periódicos del trust, empiezan a temer el fracaso y quieren curarse en salud. Y de continuar las cosas por ese camino, va a sentir Sol muchas ganas de retirarse a su propósito de manifestarse.

Ayer habló Moret desde la tribuna de los Secretarios, combatiendo doctrinalmente el proyecto de comunicaciones marítimas. Se opuso a las primas de navegación y atacó debilmente a la Compañía Trasatlántica. Leyó muchas cifras presentadas a guiso del orador y hubo largos períodos en que la Cámara estaba totalmente distraída.

Empezó Maura su discurso de contestación a los que sobre la proposición incidental, han pronunciado Gasset, Canalejas y Moret. Hizo historia del proyecto y hubimos de acordarnos al saber que se debe a los trabajos de una comisión nombrada por el propio don Segismundo, la última vez que disfrutó del poder. Demostró la honda crisis que atraviesa la marina mercante y preguntó a las oposiciones si querían abandonarla a su propia suerte. Sobre el impuesto de tonelaje dijo que era justa reciprocidad a los que en los puertos extranjeros se exigen a nuestros buques.

Expuso la imprescindible necesidad en que se encuentra España de proteger a su marina, pues año tras año se van apoderando las naves extranjeras de los transportes marítimos nacionales; y que esa protección ha de semejararse a lo que los gobiernos extranjeros han hecho con sus barcos, para que al menos luchén unos y otros con armas iguales.

Terminaron las horas reglamentarias y tuvo que suspender su gran

eloquente oración que a todos hubo de cautivarnos.

Hoy habla Senante, de unos expedientes de pesca, Fernandez Latorre de los disturbios que aseguran ocurrieron en Fernando Poó. Celleruelo hace otro ruego, y continúa el debate planteado por Villanueva sobre los asuntos de Marruecos.

Cervera habla para alusiones. Niega que la Embajada española que actualmente se encuentra en Fez, tenga carácter clerical, pues el Sr. Merry del Val, representa en ella bien poco y quien lo representa todo es el respetable fraile franciscano que le acompaña, que tiene grandes prestigios y es muy atendido por el Sultán. Dice que ese fraile habla el árabe y se entenderá con el Emperador marroquí, lo que no conseguirá Merry del Val. En suma las ventajas que saquemos se deberán al fraile y no a los diplomáticos. Felú y otros diputados tradicionalistas, hacen signos de aprobación, y la Cámara se maravilla de oír hablar así al representante del partido republicano radical de la extrema izquierda. Pero a continuación cambia de rumbo y presenta a los franciscanos como servidores de Roma, que sin embargo no han logrado convertir a un solo moro. Como prueba, presenta los trabajos del padre Lerchundi para apoyar a Muley Hasan contra las reclamaciones de España que pretendía ocupar la plaza de Santa Cruz de la Mar Pequeña, y que este apoyo le fué pagado enviando Marruecos a Roma una Embajada extraordinaria con motivo del jubileo de Pio IX. Sigue presentando a los frailes franciscanos como traidores a España y varios diputados se increpan, distinguiéndose los Sres. Diaz Aguado, Marqués de Rafal y Rovira.

Se ocupa después de las tropas marroquíes que prestan servicio a España, y dice que se reducen a una compañía en Ceuta, creyendo deberían aumentarse y concederles la nacionalidad española desde el momento de entrar en filas. Afirma que Francia avanza sigilosamente en Marruecos, comprando territorios y ocupándolos después con comisiones científicas. Termina preguntando al Sr. Villanueva si cuando sea ministro de Estado con el partido liberal, sostendrá las misiones franciscanas en Marruecos, toda vez que ha reconocido son perjudiciales a España.

El Sr. Allende Salazar rebatía los argumentos de Cervera contra la lealtad de los franciscanos. Niega que sea el representante de esta

Obituary notice for Doña Matilde Sierra Ruiz-Funes, who died on September 26, 1908. The notice includes a religious request for her soul and mentions her family.

orden el único que sabe el árabe vulgar de los que figuran en la Embajada española.

Declara que la factoría de Santa Cruz de la Mar Pequeña está deslindada, pero que no se ha llegado a ultimar con el Sultán las condiciones de la ocupación. En Melilla, hemos progresado mucho como lo demuestra la simpatía con que los kabileños ven nuestras posiciones de la Restinga y Cabo del Agua, donde hemos instalado un Sanatorio y actualmente se construye una escuela para indígenas.

Rectifica Cervera brevemente y se entra en la orden del día. Mañana les transmitiré lo que diga don Antonio.

EL DIPUTADO DE GUARDIA. Madrid 23 Marzo 1909.

Excursión al Vedat

Bien de mañana antes que el sol ardiente de nuestro bello clima nos haga fatigosa la marcha por el agreste camino llegamos al tranvía de Torrente é instalados los cuatro expedicionarios lo mejor posible en su incómodo asiento, esperamos pa-

cífica y resignadamente que arranque el convoy lo que por casualidad no se hace esperar mucho.

Por enmedio de floridas huertas se extiende el trayecto que el tranvía devora; al lado de él el río se arrastra mansamente, debilitado su caudal por las sangrías que 20.000 hectáreas de tierra regada patentizan; Misalata, Chirivilla y Alatuas, menudos pueblos cuyas casas, blancas un día, mancha el barro de la carretera de tránsito constante y considerable quedan detrás de nosotros, no sin haber sufrido en ellos innumerables paradas que garantizan la rapidez del servicio hasta que al fin llegamos a Torrente.

Bajamos allí y cada cual se encarga de su bulto correspondiente (a mí me toca en suerte el de las servilletas y cubiertos) y alegres emprendemos el empinado camino, volviendo de cuando en cuando la vista para contemplar el panorama que bajo un sol espléndido parece más hermoso y más agradable.

Tras media hora de marcha ascensional llegamos al «Vedat» y una ensalada convenientemente acompañada repone nuestras fuerzas, luego recorremos los pinares y podemos, a nuestro sabor, distin-

guir sentados sobre la fresca hierba la hermosa vega valenciana que a nuestros pies se extiende, el monte donde estamos muere blandamente en el frondoso valle que poco a poco se va esfumando hasta llegar al mar que ciñe con su banda azulada las costas de numerosos pueblecillos, la de La Marvarrosa, el Cabañal, Nazaret, como destaca mentos avanzados de Valencia, extiende sus afueras, enlazadas con innumerables pueblecillos que rodean el Vedat y desde ellos los pinares verdosos ascienden hasta el monte y lo coronan; más el sol sobre el lejano Mediterráneo, sobre el Turia que, blanca elata, parte en dos trozos la vega que domina nuestro monte, sobre la Albufera que a mi derecha, como una sábana lumínica parece cristal, más bien que líquido, hace brillar los naranjales que doquiera destacan su encarnado fruto y hace vibrar mi alma sintiendo la majestad de esa creación, llenándola como de un dulce ensueño del que me saca la voz ruda y prosaica; una huertana que me dice que está a punto la clásica «paella».

¡Qué lastima! ¡Me encontraba tan bien! Por lo menos, como quien a mi lado me acompaña, que parece que siente más que yo la alegría de la libertad, que le es innata al hombre.

Con filosofía y con apetito despacho mi ración de este sabroso y típico guiso, las bromas y la agradable compañía prolongan la comida largo rato: por otro lado el aire tan puro, cargado del aroma de los pinares, incita a desoir las advertencias más comunes de la templanza; pero al fin se hacen tarde y después de un paseo a guisa de despedida, abandonamos este sitio, uno de los más pintorescos de esta provincia cuando ya Febo, huyendo de Diana, abandonaba nuestras tierras y el lucero fulguraba sus rayos con los prístinos esplendores de una noche hermosísima.

Recorrimos el mismo camino que a la ida y al llegar a Valencia, al punto de partida, el recuerdo de un buen día se compensa agradablemente y estas pobres cuartillas era lo único que quedaba de una excursión al famoso Vedat, donde en breve tiempo también como yo, lo ha hecho nuestro Rey, subirá por su «paella» mejor que la mía, no lo dudo; él irá en automóvil, yo en tranvía, agasajado por mil personas y de mil modos, como corresponde y se merece infinitamente, más que yo, en-

ta claro, pero... no se divertirá él tanto, yo se lo aseguro.

R. RODRÍGUEZ DE VERA. Valencia-22-3-09.

Tribuna eventual

Aproposito de carreras y derroteros juveniles.

MI propósito, como ya he anunciado en el precedente artículo, es poner al tropiezo de los más llamados que yo a tratar estas cuestiones, algunos que tengo por puntos de apoyo para tratarlos con provecho. Dedicó, pues, las cinco cuartillas de hoy, a refrescar en la memoria de los que me sean ciertas observaciones interesantes de la vida estudiantil, hechas sin duda, en su día, por cuantos a estudios mayores se hayan dedicado.

Comenzaré por la que ya se indicaba en «Los estudiantes». Me refiero al gran número de jóvenes que pierden su tiempo, sus preciosas energías y el dinero de sus padres en las varias distracciones y placeres de indoles diversas que en las grandes ciudades estimulan poderosamente a todo el mundo a faltar a sus deberes.

¿Será acertado pensar por ello que cualquier centro de enseñanza deba establecerse en lugar donde todo se subordine a él, y todo se amolde y coadyuve a sus docentes y educadores fines?

Sobre estas cosas indudable que ha de existir ya mucho pensarlo, y conclusiones seguras deducidas, sobre base de experiencia, que no faltará quien conozca y se tome la molestia de exponerlos.

Claramente—y esta es otra observación, a la vez que un distinguo a la primera—que muchos de los que por tales causas se apartan de su obligación, muchísimos, no harían tampoco cosa de provecho, una vez abandonados a la propia administración de su vida, aunque aquellos estímulos de diversión ó vicio no les distrajeran.

¿Por qué? Por su inaptitud para auto-sujetarse a predeterminadas ocupaciones; hija, quizá, de la falta del hábito de hacerlo. Y por cierto que he visto abundar entre éstos los amantes platónicos (teóricos) del trabajo, y los animados de grandes ideales científicos, y los soñadores de magnas empresas técnicas; más todo a lo fantasioso lector de Julio Verne, que deja de estudiar a su

FOLLETON DE EL TIEMPO (31)

PASIONARIA MURCIANA

LA CUARESMA y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Diaz Cassou

melitas, para tener más anchura, habían comprado una casa a Miguel Tornel, cerca de la puerta del acocque é puesto en ella altar é campana, levantaron gente armada, tomaron por asalto la casa de los Carmelitas y los echaron a la calle, llevándose bonitamente la campana y el altar y la llave de la puerta: todo lo que expuso dolientemente el P. presentado Fr. Diego de Castro en Cabildo de 9 de Abril de 1685, y la ciudad le dió otros 500 ducados. No concluyeron las tributaciones de los Carmelitas con su establecimiento en la ermita de San Benito. El temor y amenaza constante del río, que entonces (como en 1879) se desbordaba por su diestra margen, y el deseo y afición de todo convento extramuros a meterse en la ciudad, fueron causa de que el jueves 30 de Enero de 1620, y siendo Prior el P. Maestro Fray

pero no se opusieron a que la ciudad les cediera la ermita de San Benito, como se efectuó por escritura de 20 de Marzo de 1586, ante Gaspar Ruiz de la Ronda, en el palacio del Obispo y ante el Provisor don Alonso Valdivieso. Hé aquí, ya, cómo hubo en Murcia Carmelitas calzados, que cuidaban de una ermita de San Benito.

Miguel de Santiago, se mudaran los Carmelitas a la calle Nueva, junto a Santa Isabel, casas de doña Luisa Guill, Teatinos y Franciscanos dieron sobre los Carmelitas intramuros, y los primeros, con gran golpe de gente, fueron a echarlos, y, viendo que se encerraban, escalaron los terrados, deshicieron el campanario y se llevaron la campana. Como esto no bastara y obtuvieran auto del Provisor para que los Carmelitas volvieran a su casa extramuros, pidieron la ejecución; y como se encerraran otra vez los frailes, Provisor, Teatinos, varios clérigos, estudiantes y gente popular, echaron abajo las puertas, desbarataron altares y se llevaron custodia é imágenes. Todavía no fué bastante esto, ni una excomunión, y visto que no querían salir, dice un grave testigo presencial, a unos sacaron arrastrando y a otros a empujones, dándoles muchas puñaladas con otros malos tratamientos, y a todo, el Provisor delante, y así tuvieron precisión de irse y se volvieron a su casa, y el Provisor mandó se les volviese el Santísimo Sacramento y todas las imágenes y para ello se hizo una solemne procesión desde San Nicolás hasta el Carmen,

En 1634, empiezan a reconstruir un convento donde tuvieron su primera casa, pero nuevas avenidas les hacen producir nuevas peticiones a la ciudad, para que les permita establecerse en la Casa de Comedias (Enero 10), y los Franciscanos se oponen.

Obligados a permanecer en San Benito, los religiosos edifican convento que terminan en 1654 (1), resisten algunos, mientras el otro lado se puebla y se piensa seriamente en meter al río en cintura, ó mejor dicho, en su cauce, del que con tanta facilidad venía saltando.

En 1721, y a 18 de Abril, el Prior Fr. Juan Alvarez Balderas reúne la comunidad á son de campana, y les anuncia que el Penitenciario don Juan Palmero ha dado 4.000 reales y ofrecido más, para que se construya nueva iglesia; y en primero de Mayo, Prior y Comunidad piden al Ayuntamiento una faja de terreno de 170 palmos de longitud por 66 de ancho, para emplazar la iglesia que hoy existe, cuya primera piedra se puso en 14 de Septiembre de 1721, y la última en primeros de Julio de 1769.

Se la bendijo al siguiente día, y se la festejó durante nueve, a partir del 8 del mismo mes. También a mediados del siglo XVIII, se reconstruyó el segundo convento, cuyas obras, después de suspendidas dos veces, en 1737 y 1745, vinie-

(1) De su antiguo claustro, son las columnas de mármol blanco que pueden verse en la escalera principal del Ayuntamiento.

ron a terminarse al mismo tiempo que las de la iglesia.

Por último, para facilitar y embellecer el acceso a esta última, los señores Murcia habían mandado plantar en 1679, y plantaron en 1681, una alameda desde el puente nuevo (el actual) al Carmen, que se prolongó en 1787, desde el Carmen a Capuchinos.

Entre las fechas apuntadas, (cuántas acciones dignas de loal... el desprendimiento del D. Juan Salva, perteneciente a una razi de caballeros y sacerdotés; aquel don Antonio de Roda, Conde del Valle, Gentil Hombre de S. M. y Alguacil Mayor del Santo Oficio, que reunió las tres aristocracias, y que fué el padrino, en la bendición de la iglesia; aquellos humildes molineros, Felipe García Ros y Catalina Faz, que concluyeron las obras de iglesia y convento, dando cuanto tenían aquellos Prioros á quienes nada arrebatara, en tanto como emprendieron... pasaron todos envueltos en el tropel de sus generaciones respectivas, á hundirse, con las anteriores y posteriores, en el abismo de la nada; y apenas si han merecido que les nombre el obscuro escritor que, antes de mucho, será nada como ellos.

oportuno tiempo el teorema de Pitágoras, mientras se recrea en la ilusión de llegar a saber tanta Geometría como alguno de los novelescos personajes que le llenan de entusiasmo, pero haciendo caso omiso al absolutismo del trabajo y sacrificios necesarios para ello.

Y se me ocurre preguntar también: ¿Se disminuiría el crecido número de estos desdichados ejemplos, si padres y primeros maestros cuidasen a su tiempo—allá cuando muchos piensan que es pronto para dar importancia a los actos de los hijos—de cultivar y dirigir celosamente la formación de hábitos en los niños?

¿Y quién no recuerda algunos estudiantes (los cito como tipo extremo de lo que en más o menos grado a muchos también sucede) que cuentan por quinientos su estancia en Madrid como tales, amoldados a la apariencia de la vida estudiantil vulgar, sin haber pasado de los primeros peldaños de sus respectivas carreras, mientras sus padres y paisanos les consideran a punto de lisonjera terminación?

¡Patente muestra de confianza insensata o supina ignorancia de los padres que ó no debieran incurrir en la primera ó debieran ponerle a cubierto de la segunda! ¡Otra vez los padres!

Y nada quiero decir de la indisciplina escolar colectiva, ni del abuso del favor y de la influencia en pro del avance oficial de los muchachos. Es bastante el relieve de la dañosa eficacia de ambos fenómenos para que tenga yo que señalarlo. Sólo diré que también en ellos me parecen muy principalmente complicados los padres, aunque no dejen de estarlo, además, profesores y autoridades, y la insensata simpatía ó tolerancia con que la masa general de nuestra raza observa tales cosas.

Pero las cinco cuartillas se han consumido, y dejo para mañana una última observación, la más interesante acaso, de las referentes al campo estudiantil.

ANGEL BLANC.

La cocinera del Sr. Narbona

Nos ha visitado Josefa Morales Martínez, cocinera que fué del señor Narbona, rogándonos que desmintamos del modo más enérgico la calumniosa especie que vierte «Región de Levante» al afirmar, primero, que por una debilidad femenina, dijese nada en contra de la honra inmaculada del Sr. Narbona, y segundo, que se dá una vida regalada, cuando es sobradamente notorio que está demandando colocación por ser del trabajo de lo único que puede asistir a sus necesidades.

Nos ha referido que delante de testigos y en la tienda titulada «La Bohemia», á donde fué citada por el director de «Región de Levante», dijo que era en absoluto una calumnia infame cuanto se venía diciendo del supuesto crimen.

Para ello expuso que el día cinco entró á servir casa del señor Narbona, cogiéndole por tanto la noche en que se decía que había ocurrido el suceso.

Al instar el director de «Región de Levante», sobre si pudieran haber hecho desaparecer una criada durante la noche, contestó que las mismas tres que había en la casa el día antes, había después, y por tanto mal podía desaparecer una sin que fuese notada por las demás.

Me preguntó, dice la cocinera, si yo conocía á la rubia, y al decirle que salió días antes de entrar yo al servicio, Herminia que me acompañaba, dijo que á ella le había abierto la puerta una rubia el día que fué á demandar servicio en casa del señor Narbona.

El director de «Región de Levante» se comprometió á pagarnos el tranvía para que fuésemos á la Raza y Herminia reconociese á la rubia.

Llegamos á casa de Ana María, y Herminia dijo que era la misma que le había abierto la puerta y para ello preguntó á la rubia si había sido á ella á quien le habían preguntado hacía algunos días si necesitaban una criada, á lo que contestó Ana María, que no recordaba.

—Entonces, dijo Herminia, sería una de tus señoritas.

No pasó ni más ni menos; volvímos á la población, y siempre noté el desaseo del director de «Región de Levante» de que declarase en el sentido que á él le convenía.

Como Herminia vivía conmigo por estar ahora en servicio, pude observar que muchas veces me preguntaba en altas horas de la noche sobre el supuesto crimen, lo cual me hizo sospechar que obedecía á órdenes de alguien.

Una vecina me hizo notar que Herminia entraba y salía con gran frecuencia en «Región de Levante» y para cerciorarme de ello dije á Herminia que la «habían visto» entrar en éste periódico, á lo cual me contestó que ella iba donde le daba la gana.

Entonces la eché á la calle y no he vuelto á saber de ella.

De modo que puede usted decir, que todo cuanto ha dicho sobre el supuesto crimen, lo ha dicho con convencimiento pleno de todo lo contrario y añada usted que anoche al saber la infamia que habían dicho en contra mía, fui á buscarlo á «Región de Levante» y al no encontrarlo, marché á su casa y le pedí que rectificara la noticia.

El me amenazó con que antes de tres días iría atada todo con todo y que el Juez y el Fiscal saltarían de sus puestos.

La Josefa Morales nos ha dicho que el sábado fué llamada con Herminia á declarar y que manifestó en su declaración lo mismo que ha dejado expuesto, á excepción de las amenazas, que fueron el miércoles en la noche.

Noticias locales

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro estimado amigo el empleado de la Sucursal de Banco de Cartagena de esta ciudad, don Salvador Romero Ayuso.

Celebraremos su pronta mejoría.

En Loren

El alcalde de Lorca comunica al señor Gobernador que en la pasada noche entraron ladrones en la iglesia de San Pedro, huyendo al ser sorprendidos.

Se llevaron varios objetos del culto, de poco valor.

COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

Reclamado

Por estar reclamado por el Juez de Alhama, ha sido detenido por la guardia civil de dicho pueblo, Pedro Perez Martinez.

Juego

La guardia civil de Cehegin ha denunciado á once individuos por jugar á los prohibidos.

La vigilancia

La vigilancia ha detenido é ingresado en la Corrección á Juan Gimenez Munera, por embriaguez y escándalo.

COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

Gratitud

En nombre de la viuda y demás familia del comerciante de Alcantarilla don Luis Carrillo (q. e. p. d.), damos las gracias á todos los que han asistido al entierro de dicho señor.

Al cumplir este encargo, reiteramos á la afligida familia nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida que lloran.

Armas

La guardia civil de Yecla y Abanilla remite relación de las armas ocupadas.

Mme. Isbert

Acaba de llegar con las últimas modas de París en sombreros para señoras y niños.—Hotel Patrón.

COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

Días

Ayer han celebrado su onomástica las señoras doña Encarnación S. ortorno de Servet Magenis, doña Encarnación Valdivieso y doña Encarnación Celdrán de López Chacón.

Reciban nuestra felicitación.

No dejéis de probar el CAFÉ TORREFACTO EL GALLO. De venta en todos los establecimientos.

Convaleciente

Se encuentra de la grave enfermedad que ha sufrido nuestro esti-

mado amigo don Pedro Lu's de Toledo, celebramos, deseándole un pronto y total restablecimiento.

Comida

Ayer mañana se había una comida á los pobres, en casa de los señores condes de Roche.

Dicho benéfico acto ha sido en memoria de dichos señores, que todos los años tenían tan hermosa costumbre.

QUE OS Hinc de bola, Nata y Gruper.

COGNAC, Francia 40

Extraordinario

Ayer se ha servido una comida en el Hospital, compuesta de carnero, longaniza, vino y naranjas.

El carnero ha sido donativo de un caballero que oculta su nombre, y le demás costeado por Doña Cecilia Ochoa.

Bien hayan los que de tal modo practican la caridad.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña, en el día de ayer, doña Encarnación García Albacete, jóven esposa de don José Fuentes Quinto.

Felicitemos por tan fausto suceso, á los padres y abuelos.

COGNAC TERRY

es el mejor del mundo.

Nuestro Padre Jesús

Esta tarde será trasladada desde la iglesia de su nombre al convento de Agustinas, la imagen de Nuestro Padre Jesús, con objeto de que las monjas la arreglen para la procesión de Viernes Santo.

Ascensor

Ayer tarde quedó definitivamente instalado en el Hotel Universal el nuevo ascensor que los señores P. Albaladejo y Compañía han tenido el acierto de implantar.

Dicho aparato funciona perfectamente, y reune todas las condiciones necesarias.

Los invitados asistentes al acto fueron obsequiados con este motivo con un the.

Cargos vacantes

Por defunción de los que las desempeñaban se encuentran vacantes las plazas de fiscal municipal de Aledo y fiscal municipal suplente de Ojós.

Los que aspiren á dichos cargos deben presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Audiencia dentro del plazo de quince días.

DE TOTANA

(POR CORREO)

El Gobernador

En el correo de ayer llegó á esta de paso para Mazarrón, el señor Gobernador civil de la provincia, á quien acompañaban el señor García Villalba, Inspector de Sanidad y los señores de Viudes.

En la estación esperaban las autoridades locales y una numerosa y distinguida representación del partido conservador de este pueblo, cuyo jefe, don Luis Cánovas Povo, presentó al Sr. Ojeto á don Damián Contillo, alcalde de esta villa, don Enrique García Asensio, juez de Instrucción; don Cosme Cánovas, diputado provincial; don Vicente García Morato, jefe de línea de la Guardia civil; don Juan Bautista Navarro, Juez municipal; don Francisco de P. Nuñez, cura párroco; don Pedro Martínez, secretario del Juzgado municipal; don Vicente Lizandra, escribano de actuaciones; don Juan Arnao, Contador del Ayuntamiento.

Don Ginés Martínez Cánovas, don Francisco García Martínez, don Alfonso y don José Antonio Raquena, don Andrés y don Francisco Camacho, don Luis Martínez Cánovas, don León Arnao, don Luis Cayuela, don José Jiménez, don Francisco Martínez Muñoz; don Ramón Redondo, don Francisco Pérez, don Pedro Molinero, don Miguel Lorenzo y otros muchos que omitimos por no ser demasiado extensos.

El señor Ojeto conversó amablemente con todos ellos y á poco salió para Mazarrón, en una jardineta que había preparada con ese objeto, anunciando su regreso para esta tarde.

Se ha comentado mucho que no concurriese ninguna representación del partido liberal, pues, aun cuando asistió el concejal don Alfonso Martínez, parece ser que este señor no tiene muy definida su actitud y hasta se sospecha que forma parte de la disidencia que acaudilla un jóven y acaudalado ex-concejal.

La sequía

El tiempo continúa con vientos constantes, que se justifica cumplidamente la denominación de «Marzo seco», y las esperanzas de lluvia que hizo concebir el tiempo nuboso de hace unos días han desaparecido.

CORRESPONSAL

Totana 24-3-09.

DE LORCA

Robo en una iglesia

POR TELÉGRAFO)

25 -A las 2'15 t.

En la noche última han penetrado ladrones en la iglesia de San Pedro.

Una vez dentro del templo violentaron los cajones de los armarios.

Cuando se hallaban en esta operación fueron sorprendidos por un fontanero municipal.

Al ser descubiertos, huyeron precipitadamente, llevándose tan sólo un cáliz de plata.

El hecho ha causado indignación en el vecindario.

CORRESPONSAL

Curación radical de las Hernias
Enfermedades de la matriz
CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA
del
Dr. Claudio Hernandez-Ros
MURCIA

EL SUCESO DE AYER

Asesinato y robo

Una mujer muerta

A primera hora de ayer se tuvo conocimiento de que en una casa de la carretera de Orihuela había una mujer muerta.

Inmediatamente el Juzgado compuesto del juez señor Sanchez Olmos, actuando señor Consejero, que sustitua al señor Valero, médico señor Ayuso, escribiente don Julián Ruiz y alguacil José Martínez, se trasladaron al lugar donde se encontraba la muerta.

La casa

Se halla situada en el sitio denominado Lumbreras, del partido de Montegudú.

Uno de sus costados hallase aislado y los otros dos unidos á otras dos casas donde habitaban unos hijos de la muerta.

A espaldas de la casa hay un agujero en la pared que debe haber sido abierto antenoche, por el cual puede penetrar un hombre.

Los hijos

Los hijos de la interfecta se llaman Angel y Francisco.

Ayer mañana se levantaron á las seis y el Angel fuése á espaldas de la casa á hacer ciertas necesidades en unas paleras que allí existen.

Entonces se apercebí del boquete que había abierto y dió cuenta de ello á su hermano.

Llamaron á dos vecinos para penetrar en el local y el Francisco intentó hacerlo por el agujero, pero como vierán que la operación era más difícil de lo que parecía, el Angel cogió una reja é hizo mayor el boquete.

Hecho esto todos penetraron dentro.

Cuadro horrible

Los hijos penetraron en la cocina.

En ella estaba el catre sobre el cual descansaba ordinariamente su madre Josefa Ballester Castaño, de 64 años de edad y viuda.

La pobre mujer estaba tendida en el catre sobre el lado derecho.

Las ropas estaban en desorden y ensangrentada.

Inmediatamente rompieron la puerta y salieron dando cuenta del suceso á la guardia civil, la cual puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

¡Cuando penetró éste en la casa el cuadro que presencié fué verdaderamente horrible!

Como ya hemos dicho, las ropas del catre estaban en completo desorden, y sobre la colcha el cuerpo de la desgraciada Josefa Ballester.

El arca y los muebles todos estaban abiertos y en el mayor desorden.

Los papeles que tenía en ellos estaban por el suelo.

Otra cama que tenía había sido desbaratada y uno de los colchones estaba en el suelo también.

Moviles del crimen

Todos los datos recogidos en el lugar del suceso hacen suponer que los móviles del crimen no han sido otros que el robo.

En el arca que se ha encontrado abierta, guardaba la interfecta dos ó tres mil pesetas, no habiéndose encontrado ni un solo céntimo.

Era tenida en concepto de que guardaba mucho dinero, porque era dueña de 50 tahullas de regadío en Montegudú y Esparragal.

Esto le producía al año 1.500 pesetas.

También era dueña de la casa en que habitaba y de las que habitaban sus hijos.

Las heridas

Josefa Ballester presentaba tres heridas.

Una en el lateral izquierdo del cuello, otras dos en la cara anterior, también del cuello y una confusión en la parte externa del codo izquierdo.

Todas ellas estaban producidas con arma blanca y eran mortales de necesidad.

Detenciones

Aunque se ignora quienes sean los verdaderos autores del asesinato, por recaer sospechas sobre ellos, el Juzgado ha ordenado la detención de dos pordioseros llamados José Brocal Chacón y Carlos de San Nicolás.

Estos sujetos cometieron días pasados unos robos insignificantes de alfalfa y realizaron algunas otras raterías.

El José Brocal llevaba encima un cuchillo de cortas dimensiones y un pañuelo con algunas manchas de sangre, que él dijo eran de las narices.

El Carlos de San Nicolás presentaba entre las uñas polvo de yeso.

De orden del Juzgado han quedado detenidos é incomunicados, hasta que no se aclaren algunos extremos un tanto dudosos.

Se ha ordenado la traslación del cadáver al depósito de autopsias.

La guardia civil trabaja activamente para el esclarecimiento del hecho, así como el Juzgado.

Boletín Religioso

MARZO 1909

VIERNES XXVI

Santos Castulo, Casiano, Serapion y Amonio mr. v Teodoro, Braulio y Félix obispos.

CULTOS

En San Nicolás.—Continúa el mes de San José. A las siete y media se dirá misa rezada, con rosario y después se hará el Ejercicio del Santo.

NOVENAS DE DOLORES

En San Antonio.—Por la tarde á las cinco.

En San Juan.—Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones. Día 26: Doña María de los Dolores Gomez, por su esposo y por sus padres.

En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de once y por la tarde á las cuatro, estando patente Jesús Sacramentado. Predicará todas las tardes el Dr. D. Gaspar Archent. Día 26: Doña Peregrina Saco, por su esposo y demás difuntos.

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En la Merced.—Por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.

En la Catedral.—Por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco.

En San Lorenzo.—Por la mañana á las siete y á las nueve y por la noche al toque de oraciones.

En San Pedro.—A las ocho de la mañana y al toque de oraciones.

En San Andrés.—Al toque de oraciones.

En San Antolin.—Por la mañana á las seis y á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

En el Carmen.—Al toque de oraciones.

En San Miguel.—Por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Día 26: Por la mañana doña Francisca Castellón, por su intención. Por la noche doña Joaquina Perez por sus difuntos.

En Santa Enlalia.—Al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 26.—En San Pedro por don José Maria Palarea y Torres.

Asamblea Diocesana de cuestiones sociales

Lista de los señores socios inscriptos, cuyas cuotas se dedican á la construcción de casas para los mismos.

Pesetas.

Suma anterior. 7731
Llano y Estrecho de San Ginés (Cartagena)

Activos

D. Bartolomé Salinas Mifano. 3

Manuel Moreno, Cura Rector. 3

Angel Alemán, Coadjutor. 3

José Ojmos. 3

Máximo Giner. 3

Miguel Navarro. 3

Círculo Industrial Minero. 3

D. Pascual Sanchez. 3

Alfonso Murcia. 3

Mariano Gallego. 3

José Gomez Barrancos. 3

Mariano Rosique Gimenes. 3

Mariano Garcia Albaladejo. 3

José Garrido. 3

Simón Garrido. 3

Mariano Heredia. 3

Total. 7779

(Continúa abierta la suscripción). Esta puede hacerse en casa de los señores Curas de las Parroquias Presidente del Círculo Católico de Obreros, y señores de la Junta organizadora.

Boletín Oficial

El del día 25 contiene: Real Orden de Gobernación haciendo saber la necesidad que tienen los alcaldes de remitir los datos estadísticos de las poblaciones, acompañando modelo de los cuadros que se han de llenar.

Circular de la Delegación Regia de Pósitos modificando los procedimientos de la contabilidad.

Solicitud de pertenencias para la mina «Lo que saiga», del término de Mazarrón.

Anuncio de la Administración principal de Correos de Murcia, invitando á los propietarios de fincas urbanas de Calasparra, á que en el plazo de diez días ofrezcan un local apropiado para instalar las oficinas de Correos.

Parque de Artillería de Cartagena.—Anuncio de subasta. Comandancia de Ingenieros de Cartagena.—Anuncio señalando el día 30 de Abril para la subasta de suministro y conducción de materiales.

Edictos de Contribuciones, apremiando á contribuyentes morosos. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de La Unión sacando á pública subasta varias fincas.

Anuncio del Sindicato para el desague del Llano del Beal, convocando á junta general extraordinaria el día 12 de Abril próximo, cuya junta ha de tener lugar en la «Sociedad de Amigos del País» de Cartagena.

DE TOROS

La corrida de Abril

—Hay otra carta.

—Si, del Marqués de Saltillo, que es un hombre muy atento y además todo un señor ganadero.

—Claro, así se hacen las cosas. De 24 toros que tiene apartados, seis los envía á Murcia, y los seis tienen nota de sobresaliente.

—Se compromete á escogerlos él. ¿Quién mejor que el papá de la criatura, como luego dicen? Créa-

me, que vendrán para que ese Borba y ese Gallo, los chicos de la revolución, hagan quinientas cuarenta y ocho mil monedas.

La Comisión ha contestado al Marqués en términos de cortesía exquisita. Como que tienen un secretario de ole con ole. Y en la carta no se andan con chiquitas. Dicen lo que conteste cuádro le hacen la transferencia de las Excmas. 12.000 pesetas.

Los toros embarcarán en Sevilla el domingo 4 de Abril.

Los tendremos aquí el Martes Santo por la mañana, caballeros, en sus respectivos cajones.

No sabe V. quién va a recibir los toros al Empalme? Pues agárrese; Julio Lozano, el automóvil de la tauromaquia, la hormiga que desaparece en el invierno para salir a trabajar sin descanso en el verano. Julio cuidará de que nada les pase a nuestros visitantes de cuatro orejas y al mismo tiempo le largará en el tren al reconocer toda su brillante historia de buen aficionado, con sus adicionales de toreros y ganaderos, con cuya amistad cuenta. Y como él entiende de todo esto a las mil maravillas, allá va a entenderse con jefes de estación y cuantos otros quieran cortar el paso a los toros.

Le rompe a uno una muela y aquí no ha pasado nada. Vaya si lo hace.

Tenemos, pues, en firme, que el mismo ganadero escojerá los toros, que se le ha anunciado el envío de las 12.000 del ala, que irá Julio al Empalme y que los toros, salvo algún corte, los tendremos en Murcia el día 6 de Abril, Martes Santo.

Natural, hombre. ¿Te creés que van a venir seis monas por esa cantidad? Vamos, te ocesas, amadísimo cofrade.

Eso el amigo Anselmo. Él te leerá una historia detallada de todo el proceso de la organización de la corrida... pero, lleva el dinero dispuesto para la localidad, porque de lo contrario no dice pto. Que haya localidad y te cuenta hasta las pestañas. Es de los que piensan que, cuando se trae cosa buena, de be acudir todo el mundo a verlo. Y yo estoy con él.

BANDERILLA.

Telegramas á Maura

La idea iniciada por algunos amigos de enviar tarjeta al señor Maura, protestando de la manifestación del domingo, ha producido excelente efecto.

Sabemos, que son tambien numerosos los que piensan enviar telegramas en dicho día, lo cual nos parece muy acertado.

Hora es ya, que el sentimiento de nobleza de las personas sensatas, sean cualesquiera sus opiniones políticas, se vayan sobreponiendo á esas alharacas de los que alimentan la calumnia y el escándalo.

Nuestra Señora de la Fuensanta

Ayer tarde á las cinco hizo su entrada en esta población Nuestra Patrona la Virgen de la Fuensanta.

Tanto el Puento como las calles que conducen al Templo Catedral se hallaban atestadisimas de gente.

A esperar á nuestra Excelsa Señora acudió al Carmen el Cabildo Catedral y el Ayuntamiento, representando á este los Sres. Diez Puche, Bstañ y Hernández del Aguila.

Mestre Martinez

El Patriarca de la Orden botijil, Sr. Mestre Martinez, ha permanecido breves horas entre nosotros.

La noticia circuló rápidamente, habiéndose encargado de su busca y captura dos grandes peces, uno de los cuales figura el

primero en su cronología, y el otro, el más novísimo de los grandes peces.

Con todas las precauciones que la índole del caso requieren, ha sido conducido al Hotel, en donde le han sometido á un hábil interrogatorio, soltándole á la hora del Andalúz, por la promesa que ha hecho de volver á pasar revista en breve fecha, y por haber prestado fianza personal otro conocido pez que, en el árbol genealógico de la Sardinia, ha dado copiosos frutos.

Muerte del maestro Chapi

(Por Telégrafo) 25—A las 3'15 t.

Ha circulado rápidamente la noticia de la muerte del eminente maestro compositor Chapi.

La muerte ha sido ocasionada por un colapso.

Momentos antes de morir y en pleno delirio, tarareaba trozos de la música de «Margarita la Tornera».

La noticia ha producido una sensación enorme.

Anoche la pulmonía seguía su curso natural.

El médico de cabecera despidióse temprano, no teniendo complicaciones.

En los Círculos artísticos y en los teatros comentábase la desgracia.

Dícese que el cadáver del maestro será conducido á Alicante.

El Círculo de Bellas Artes y algunos otros, han celebrado junta directiva, acordando el homenaje fúnebre que se le ha de tributar al cadáver.

La casa mortuoria está concurrenciosísima.

En las listas figuran ya las firmas de músicos y literatos eminentes.

También figuran las de personajes políticos y de todas las clases sociales.

Corrida de toros

(Por telégrafo)

Beneficio de la Asociación de la prensa. 25—A las 11'15 n.

Se ha celebrado la corrida á beneficio de la Asociación de la prensa.

La plaza se veía completamente llena, abundando las mujeres bonitas luciendo la clásica mantilla.

Como estaba anunciado se han lidiado cuatro toros de D. Eduar do Miura y cuatro de Pablo Romero.

Grande era la expectación por ver á los diestros firmantes de la célebre circular, lidiar toros del primero de los indicados ganaderos, en la plaza de Madrid.

Este ha sido el motivo más principal de que se vea tan llena la plaza.

Los diestros encargados de des pachar dichos toros han sido Ricardo Torres «Bombita», Rafael Gonzalez «Machaquito», Rafael Gomez «Gallito» y Rodolfo Gaona.

Los toros

El ganado traído por la Asociación de la Prensa tenía una presentación excelente.

Pablo Romero ha enviado cuatro magníficos ejemplares, distinguiéndose el llamado «Voluntario», negro y señalado con el número 19, el cual era todo un señor toro.

Miura ha remitido cuatro toros que eran una preciosidad.

De todo el ganado se ha distinguido el toro que cerró plaza, perteneciente á Miura, quien hizo una gran faena.

Bombita

Venía el diestro con ganas de trabajar y de demostrar que no en valde se le ha concedido uno de los primeros puestos ó el primero, entre los matadores de toros de la actualidad.

Con el capote y la muleta se hartó de torear, consiguiendo levantar al público de sus asientos más de una vez.

En la hora suprema probó suficientemente que si como torero vale mucho, como matador, mata cuando quiere.

Las ovaciones no cesaron para él en toda la tarde.

El público quedó muy contento de su trabajo.

Machaquito

El diestro de los nervios ha querido también sacar lo suyo, pero no lo ha conseguido del todo.

Valiente estuvo en su primero, pero la faena en general, no pasó del calificativo de buena.

En cambio en su segundo, volvió por la negra honrilla y quedó superiormente, haciéndose aplaudir como su compañero.

Puede decirse que en general estuvo bueno.

Gallito

Gallito torea con los dos colosos de la actualidad y tuvo que sacar las del costal.

El madrileño echó mano de todo su repertorio de clasicismo é hizo faenas con la capa que entusiasmaron.

En la hora suprema estuvo muy bien en su primer toro y superior de verdad en el último.

Ha consolidado el cartel que dejó en la anterior temporada, mejorándolo si cabe.

Gaona

Los aficionados tenían muchos deseos de ver nuevamente al diestro mejicano, que tan buen cartel había dejado en la plaza madrileña.

En parte han quedado defraudadas las esperanzas que había concedido el público.

Ha tenido toda la tarde el santo de espaldas.

Se le ha visto voluntarioso y trabajador, pero no ha pasado de cumplir.

Las cuadrillas

Todas han estado muy trabajadoras, cumpliendo con su cometido.

El público ha salido muy contento, pues corridas tan igual como ésta no se ven tan fácilmente.

Se dedican muchos elogios á la Asociación de la prensa, principalmente á los organizadores de la corrida.

La «Gaceta»

(Por Telégrafo) 25.—A las 11'15 n.

Publica una disposición sobre cuándo, cómo y por quién puedan exigirse las retribuciones al Magisterio de primera enseñanza que menciona la ley de 1857.

Anunciando á oposición la cátedra de Metafísica de la Universidad de Madrid.

Una víctima del tifus

(Por Telégrafo) Fallecimiento de un alumno 25.—A las 11'50 n.

Se ha verificado el entierro del alumno interno de Medicina, don Leopoldo Cardenal.

Este había fallecido víctima del tifus.

Su entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Presidió el ministro de la Gobernación, Sr. Cierva; el Gober-

nador de Madrid, marqués de Vellido; el Presidente de la Diputación provincial, el decano del Hospital general y numerosos estudiantes.

Además iba mucho público, formando parte de él personas muy significadas.

Sobre la carroza se veían muchas coronas con cariñosas dedicatorias.

No hubo que lamentar incidente alguno durante el entierro.

Más de la muerte de Chapi

(POR TELEGRAMA) La Sociedad de autores 25—A las 11'5 n.

Citada con carácter urgente, se ha reunido la Junta Directiva de la Sociedad de autores.

Además de la Directiva asistieron los hermanos Quintero, don Sinesio Delgado y otros.

Lo que acordaron

El presidente expuso los motivos de la reunión.

Dió cuenta del fallecimiento del maestro Chapi, dedicando calurosos elogios á su memoria.

Todos se mostraron apenadísimos por la muerte del gran compositor, una de las más grandes glorias de nuestro teatro.

Acordose en primer término que el entierro se verifique mañana á las tres de su tarde.

La fúnebre comitiva pasará por delante de los teatros de Apolo, Eslava, Zarzuela y Real.

Todos obstentarán crepiones negros.

La comitiva seguirá después su marcha con dirección al cemente rio de San Justo.

Se tomó tambien el acuerdo de solicitar que á la calle del Arrenal, que es donde vivía el gran compositor se le llame en adelante calle de Chapi.

Además se tomo un acuerdo de mucha importancia.

Una comisión de la Sociedad ó la misma directiva visitará al Ministro de la Guerra para pedirle que todos los años en los días de la jura de banderas, toquen las bandas el paso doble de El Tambor de Granaderos.

Se acordó finalmente que el día 10 de Abril de todos los años tanto en el Teatro de la Zarzuela como en todos los de España se pongan obras del maestro Chapi.

Las cintas

Las cintas de la carroza serán llevadas por los señores siguientes.

Ramos Carrión, el maestro Bretón, tenor Bergés, Arregui, La Riva, Marquina, Manrique de Lara y el maestro Villa.

El teatro Real

La empresa del teatro Real ha rogado á todos los artistas de canto que se encuentren en Madrid asistan mañana tarde á las dos al indicado teatro para recibir un tributo de admiración al maestro Chapi al pasar la comitiva por delante del Real.

Función suspendida

Mañana no habrá función en el teatro de la zarzuela en señal de duelo por el fallecimiento del maestro.

Pésames

De todas partes de España y del Extranjero siguen llegando telegramas de pésame.

Significadas personalidades de todas partes manifiestan la profunda pena que les ha producido la muerte de Chapi.

Lo que dice una esquila

La esquila que ha publicado la sociedad de autores, de la muerte de Chapi, dice que la grande-

za de éste está en la conciencia de todos los españoles.

Su muerte ha sido una verdadera desgracia nacional.

La sociedad convoca al entierro á cuantos lo admiraron, á todos los centros de cultura y al pueblo entero, en cuyo corazón perdurará eternamente el recuerdo de la musa vigorosa que sólo ha sido vencida por la muerte.

El viaje de los Reyes

(Por Telégrafo) La corta de Tablada 26.—A las 3'15 m.

Dicen de Sevilla que se inauguró la corta de Tablada.

Al acto asistió un gran gentío que aclamó frenéticamente al rey.

El ingeniero de las obras explicó á S. M. detalles del funcionamiento de los escavadores.

Firrase el acta.

Después se leyó una Memoria. Se pronunciaron discursos, demostrando la prosperidad de España.

Resultó un acto muy brillante.

Las estafas de Zavala

(POR TELEGRAMA) La detención de Juaneca 26.—A la 3'15 m.

Sigue dando juego el asunto de las estafas de Zavala.

Cada día se descubren nuevas estafas á pesar de ser considerable el número de las ya descubiertas.

Una de las causas que ha motivado la detención de la Juaneca, ha sido el siguiente hecho:

Una señora apellidada Coronel dejó á su muerte parte de su fortuna á un joven que hacía los estudios de la carrera militar.

Entre los bienes que le dejó figuraban acciones del Banco de España.

Zavala consiguió un resguardo por el cual obtuvo del Banco un crédito de 100.000 pesetas.

Después de muerta la señora Coronel se presentó una señora en el Juzgado, creyéndose fuese la Juaneca.

Los calígrafos intervienen en el asunto.

Juaneca sigue negando á todo, haciendo protestas de su inocencia y llamando á Zavala hombre funesto.

El Marqués de Laguna

(Por telégrafo) 26.—A las 3'15 m.

Las noticias particulares recibidas aseguran que la herida que padece el marqués de Laguna no es tan grave como se creyó en un principio.

El marqués se encuentra sin fiebre.

Hotel Universal

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 25 de Marzo de 1909

Han llegado.

Sr. y señora Tournaire, señor y señora Perrlehen, señoras Leroy, señoritas Edonard, señores Vaulanoghem, Esnauk, Fiorin, Laager, Robert, Chorand y señora de Benavente y familia.

PLATO DEL DIA

Piernas de cordero á la bretona. Bacalao á la Vizcaína.

Gran Hotel Patrón

Ha llegado:

D. Ramiro Mestre Martínez, don Francisco Heredia, don Diego Hidalgo, Sra. Viuda de José Ibernón, don Vicente Ayala y amigo.

PLATO DEL DIA

Ragout á la francesa. Bulla Vesa.

MAZARRON

Herido grave

Bartolomé Navarro Lore, de 28 años de edad, casado, de la Diputación de la Sierra de este término municipal, al entrar á trabajar en la mina «San Antonio de Padua» y al sacar una pistola calibre 15, de la cintura, se le disparó ésta, produciéndose una herida en el vientre.

Su estado es grave. Dios quiera mejorar las horas del desgraciado obrero.

Entierro

Con gran solemnidad, ha recibido sepultura esta tarde á las 5 de la misma, el socio del Centro obrero «La Simpatía» Pedro Molinos Diaz.

El virtuoso señor Cura Párroco de la Iglesia de San Andrés, don Antonio Martín, dispuso el sepelio habiéndolo hecho gratuitamente, en atención al estado de miseria de la familia del finado.

Tambien asistió la banda de música «Santa Cecilia» que dirige don José Valero, habiendo renunciado á los honorarios, que correspondían á la banda, por el motivo indicado.

Una inmensa concurrencia asistió al acto entre la que descollaba una nutrida representación del Centro «La Simpatía» con su estandarte á la cabeza.

Oficios

Por conducto del señor Alcalde, se ha remitido al señor Gobernador, un oficio del Centro «La Simpatía» y otro, de la «Camara Agrícola» en la que se saludaba afectuosamente al señor Gobernador, ofreciéndose á él incondicionalmente.

Riña de gallos

Bajo la presidencia de D. Francisco Ruiz empieza la primera de la tarde.

Victoriano presenta una jaca tuerta de 3 1/2 1/2 ceniza y Celestino otra tuerta colorá de igual peso que se llama el «Señorito». La primera gana en el primer tercio, que por desgracia pierda 20 pesetas á los 18 minutos.

Segunda.—Celestino jaca de 3 9 colora y Victoriano otra de 3 9 1/2 ceniza, pelea que fué desagradable por el mal estilo de la colosa, por lo que duró 55 minutos terminando en tablas.

Tercera.—Victoriano una jaca de 3-9 1/2 la Jardinera, y Celestino otra de 3 10 jabaca que después de llevar perdida la pelea tuvo el acierto de tocar de sentido á la Jardinera consiguiendo con ello llevar se las 20 misas á los 7 minutos.

Cuarta.—Victoriano presenta la Madrileña de 3-8 y Celestino una colorá de 3-8 1/2 que produciendo las corrientes eléctricas en muy certeras estocadas de la Madrileña se iluminó de tal modo que por exceso de luz se quedó á oscuras y á os 10 minutos se cortó la comunicación, de cuyo resultado recoge Celestino las 20 pesetas.

Falcos buenos. Presidencia acoep table.

ESQUELAS

DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

Table with 2 columns: number of columns and price in ptas.

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telégrafo, siendo de su cuenta los gastos que esto ocasiona.

Espectáculos

PALACIO LUMINO-SO (Santo Domingo).—Secciones de cinematografía y variedades.

CIRCO-VILLAR.—Funciones cinematográficas y variedades.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fideiuse catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.
Avisos de matrimonio para el juzgado.
Actas de matrimonio.

ALMACEN DE CRISTALES

Domingo La Rosa

Conde del Valle de San Juan, 2.

Gran surtido de cristales de todas clases. Molduras, cromos, grabados, cristal rayado para cubiertas, de cinco centímetros de ancho, á 4 pesetas metro.

VACUNA SUIZA

DEL

Instituto Vacunógeno de Félix Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

Casa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

Fábrica de Camas de Hierro y Latón

de WENCESLAO G. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensa para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 37—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Módicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALEAR.

Depósito: Lencaría, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupillajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre, 28 Diciembre. Haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Galón de donde salen los vapores el 11 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Gabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas.

También carga para Maracaibo y Core con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Cádiz el 23 de cada dos meses, directamente para Tanger, Gabsblanca, Mezzán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácaras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Mixture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calsparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Ravilente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serra, Plaza 8.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio García, Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Ouseno, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosa, Arcocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhídrido—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.